



學會處眾，處處有通路；  
學會結緣，處處有助緣。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

## 星雲禪話 29

### 聽到魚梆聲

文／星雲大師

禪宗鴻仰宗的初祖鴻山靈祐禪師，為百丈懷海禪師的上首弟子。靈祐承繼其禪法後，依從懷海禪師的指點，到鴻山大興弘化，廣度後學。

有一天，鴻山靈祐禪師在法堂中坐。不多久，廚房裡的庫頭師開始敲打齋堂的魚梆，意思是昭告大眾，過堂吃飯的時間到了。負責燒柴火的火頭師，聽到一陣一陣的魚梆聲響起，立刻丟下手邊的火鉗，拍手呵呵大笑。

鴻山靈祐禪師聽到侍者提到有這樣的事，心想：「沒想到衆僧之中也有這樣的人物？」於是請人把這位火頭師找來，問他是怎麼回事。

火頭師笑呵呵地回答說：「我沒有吃粥，肚子餓了，所以當我聽到敲魚梆的聲音，心裡就很歡喜啊！」

鴻山靈祐禪師聽了點頭微笑，為火頭師的直心與率真表示讚許。

## 地球日教育 多肉植物傳三好



↑小朋友對於小盆栽愛不釋手！  
圖／人間社記者Jonathan Thang

【人間社記者真裕洛杉磯報導】為延續世界地球日對環境關懷的行動精神，美國佛光山西來寺於5月2日再度前往核桃學區Quail Summit Elementary School，由社教本土組慧澤法師與國際佛光會洛杉磯協會會長蔡月琴、副會長王晶晶及祕書長郭雯玲，將第二梯次的多肉植物贈送給該校近130位五年級學生與教師，推廣環保綠化，並鼓勵學生在生活中實踐「三好」。

活動中，慧澤法師以「為什麼要慶祝地球日？」與「如何照顧自己的小盆栽？」兩個問題與學生互動，現場氣氛熱烈。

三位任課老師對佛光山與佛光會的贈與表示誠摯感謝，特地拍攝貼有「三好」標語的盆栽，作為延伸教材。

最後，學生挑選喜愛的盆栽，承諾用行動照顧植物，並將今天所學落實於生活。

↓慧澤法師指出，我們的呼吸、飲食與居住皆仰賴大地滋養，應心懷感恩，培養慈悲。



### 佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
6/28 (六)	菩提眷屬祝福禮
6/28 (六)	佛光青少年交響樂團甄試
7/4 (五)	慶祝美國國慶
7/9 (三)	光明燈法會

# 人向福報

The Merit Times

CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

## 人間佛教聯合總會 送暖南韓

【人間社記者許貞慧首爾報導】為傳承佛陀教法，促進台灣佛教界與各國佛教人士交流，中華人間佛教聯合總會6月2日至8日，由主席團主席心保和尚帶領組成「中華佛教韓國訪問交流團」，進行台韓佛教的深度參訪。首日會晤大韓佛教曹溪宗總務院，藉此行表達對日前寺院遭遇史上最嚴重的山火肆虐，誠摯的慰問之心，並由心保和尚代表致贈「山火災後重建韓幣5000萬元（約新台幣109萬元）」，由總務院院長真愚法師代表接受，祈願重建之路早日圓滿，展現佛教界的同體大悲。

心保和尚致詞提到，佛光山開山祖師星雲大師曾言：「宗派有別，佛心無二。」今日共聚一堂，以佛法為橋梁，開啟「跨宗派、跨文化」的心靈對話，意義深遠。人間佛教重視「佛法在人間」，以「慈悲與智慧」回應時代的需求；彼此間弘法教育與文化制度相互學習，共同為佛教現代化與全球弘傳努力。此次與曹溪宗的再次重逢，是善緣的延續，願彼此共同攜手為佛教的未來開創新局面。

### 贈星雲大師墨寶 團結弘揚佛法

心保和尚表示，自1974年開始，大師在韓國漢城創立「中韓佛教促進會」，並參訪曹溪宗三寶道場與多所佛教學府，奠定彼此間的良善交流，「你來我往」更深化了兩地間的法誼與合作。

「中華人間佛教聯合總會」秉持佛教界團結一心，建立友誼的理念，積極推動與世界各地佛教團體交流、對話，因為唯有「互信合作、團結同心」，佛教才能興隆，帶給人心安定。

真愚法師提及，感謝交流團對山火災難的關心，中華佛教界以「人間佛教」為主軸，深入文化、教育等方式來弘法，有系統的帶領，對社會有許多貢獻。南韓佛教也以現代化修行，奉行慈悲的精神，特別是「禪定冥想」方面的實踐。雙方並互贈結緣品，聯合總會則以大師墨寶〈登高望



↑中華人間佛教聯合總會6月2日會晤大韓佛教曹溪宗總務院院長真愚法師（第1排右4），表達對日前寺院遭遇史上最嚴重的山火肆虐，由主席團主席心保和尚（第1排左5）代表致贈「山火災後重建韓幣5000萬元」。

圖／人間社記者郭子洋

遠〉回贈。

中華人間佛教聯合總會秘書長覺培法師表示，此次安排參訪的南韓為大乘佛教，出發前特邀南韓東國大學國際語言學院院長暨中語中文系教授朴永煥為交流團授課，深究韓國佛教的演變與影響。今日拜訪的曹溪宗是南韓最大的佛教宗派，擁有重要的地位，交流團得知日前山火災難的事件，各教團也慷慨解囊，表達最大的心意。更安排與東國大學做學術交流，希望未來能有合作的機會。

### 海印寺、松廣寺

#### 參訪多處佛教重要據點

南韓今年3月底發生有史以來最大規模的山火災難，大片林地被燒毀，寺院遇上從未有過的損失，包括有千年歷史的「孤雲寺」皆付之一炬。孤雲寺位於慶尚北道義城郡，由華嚴宗始祖義湘大師於西元681年建造，是該地區最具象徵性的千年

古剎。所幸重要文物如國寶級的「石造如來坐佛」等，已安全移往他寺暫放，免受祝融之災。

本次交流團預定參訪南韓多個重要佛教據點與機構，包括：大韓佛教曹溪宗總務院、大韓佛教天台宗總務院、大韓佛教真覺宗統理院、海印寺、通度寺、松廣寺、津寬寺、南韓佛教太古宗青蓮寺、九龍寺、首爾佛光山寺及東國大學等，深入認識韓國佛教的發展現況、宗派特色與僧伽教育理念，進行交流對話，展現人間佛教跨宗派間弘傳的願景與實踐。

同行者有首爾佛光山寺住持慧豪法師陪同韓文翻譯，以及中華人間佛教聯合總會名譽理事葉金鳳、黃書璋，常務理事依空法師、性海法師及監事長明光法師，中國佛教會、佛光山教團、香光尼僧團、靈鷲山佛教教團、靈巖山寺教團及各寺院住持、監院，教育界和社會賢達等，一行近70人。

### 人間風景

#### 背影

文與圖／張子筑

看到落羽松步道上這對白髮蒼蒼的長者，攜手散步的背影。心中漾起，人生走到日薄西山，能夠同漫步、共遊賞，相扶相持，少年夫妻老來伴，那是累積多少福慧才能修得的果報。

人生在世區區幾十年，轉身化為塵泥，該留下怎樣的背影？有安身立命，但求平順於世；有恣意揮霍，圖個瀟灑走一回；也有恪盡職守，博得青史留名；更有汲汲營營積攢財富，換來後輩爭奪遺產……。凡此種種，個人自選的人生藍圖，是非善惡，一念之間，慎之。

「執子之手，與子偕老」。原本是歌頌戰友的情誼，現在我們常用來祝福愛情婚姻恆久。青春年少牽手奔跳，編織綺麗詩篇，譜寫夢幻樂章，歲月更迭，年久醇香，耄耋之年形影不離。

走著，走著，忽地慢下腳步；看著，看著，聚焦在眼前的背影。溫煦的春日暖陽，見證他們一路牽手前行。



## 珍愛地球 洛杉磯協會共築綠色未來



↑洛杉磯協會準備綠色多肉植物小盆栽與信衆結緣。  
圖／人間社記者郭昭華

具體行動，讓「從心出發、從我做起」的理念落地生根，為地球注入一分源源不絕的希望。

## 植樹護地球 佛光人力行環保護生



↑眾人合力完成植樹。  
圖／人間社記者郭昭華

象徵永續與和平的綠樹，在超過200位民衆見證下，現場洋溢歡喜與感動。

典禮中特別邀請蔡月琴擔任開球嘉賓，象徵佛光人不僅關心地球生態，也積極護持青少年教育與身心健康。

【人間社記者吳金城洛杉磯報導】佛光山西來寺所屬的哈崗市Manzanita公園，5月3日舉辦社區兒童棒球賽季開幕典禮。活動中舉行一場由洛杉磯郡公園康樂部主辦，結合地球日精神的植樹儀式，為賽季注入護生與希望的綠意。該儀式原訂於4月26日地球日舉辦，因天候不佳延期，主辦單位特別選在棒球賽開幕良機舉行，展現寓教於樂的用心。

植樹活動由郡公園康樂部Michael Hamilton策畫，國際佛光會洛杉磯協會協辦，會長蔡月琴、祕書長郭雯玲率領蒙市二分會、河濱分會、柔斯密分會多位分會會長與佛光人出席，一同以實際行動護持環保、播種希望。

儀式前，Hamilton向與會民衆介紹佛光山西來寺與國際佛光會長年投入社區公益、文化教育與環保事務的深厚緣起，並致上誠摯感謝。隨後，他與蔡月琴攜手種下